Manadens problem — FEBRUARI 2013

Losningsforslag

1. (a) Vi riknar pa vad som hdnder under en timme. Snosméltaren hinner da kora
1400 m. Volymen av den snd som borstas upp ir

V =0,1-(2,5+2,5)-1400 m* = 700 m>.
Denna mingd sn6 har massan
m=pV =0,07-10>-700 kg = 49- 10> kg.
Energin som behdvs for att virma snon till 0 °C och smilta den ges av
W =cmAT +cgm=(2,2-10°-49-10*-5+334-10*-49-10°) T = 16,9 10° J.
Mingden deisel som gar at ges av

16,9-10°J

22 0 g4k
44106 kg~ ootke

Sokta dieselvolymen ges till sist av

384 kg

O 474 liter.
0,81 kg/liter et

(b) Uppsamlingsbassidngen rymmer enligt tidningsartikeln 50 kubikmeter. I (a)-
uppgiften fann vi att snén som samlas in under en timme har massan 49 - 103 kg.
Motsvarande sméltvatten har volymen

49.10% k
DA0KE_ 4 1w,
998 kg/m

Tiden till férsta tomning ges av

50 m?

——— =1,02h.
49,1 m3/h 0

Svar: (a) 470 liter (b) Ungefir en gang i timmen.



2. (a) Q3 maste placeras pa linjen som sammanbinder Q; och Q5. Vi later avstandet
fran Qs till Q) vara xa och avstandet fran Qs till O, (1 —x)a.

+q +Q +4q
~-O-4«—O0—» 0 -
1 F F 2
xa (1-x)a

Sammanlagda kraften pa Q3 ska vara noll, vilket ger

qQ s 490

x2a?2 (1 —x)2a?’

dér k &dr konstanten i Coulombs lag och Q &r Q3:s laddning. Omflyttning ger ekva-
tionen

(1 —x)2 = 4x?,

som kan skrivas om till
2 1

2
—x— - =0.
X"+ 3x 3
Loser vi denna andragradsekvation far vi
1 2
=—=+£-.
T 373

Endast den positiva roten, x = 1

E 3, dr intressant. Q3 ska alltsa placeras 5 fran 9 och
5 frén Q5.

(b) Nu maste Q3 placeras pa forlingningen av en linje mellan Q; och Q,. Vi later
avstandet fran Qs till Q; vara xa och avsténdet fran Qs till O, (1 +x)a.

+Q +q -4q
- 4,__—10,:—2» ****** C1F ************** 2*
xa
(1+x)a

Sammanlagda kraften pa Q3 ska vara noll, vilket ger

qQ s 490

x2a? " (14x)2a?’

dér k dr konstanten i Coulombs lag och Q &r Q3:s laddning. Omflyttning ger ekva-
tionen

(1+4x)? =4x?,

som kan skrivas om till

21
2

Ly s =o.
Y33



Loser vi denna andragradsekvation far vi

Endast den positiva roten, x = 1, &r intressant. Q3 ska alltsa placeras a fran Q; och
2a fran Q5.

Svar: (a) Pa avstdndet 5 frin Q1 och % fran Q,. (b) Pa avstandet a fran Q1 och 2a
fran Q5.



